

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Система социальной защиты населения - одна из ведущих отраслей социальной сферы, которая является важным связующим звеном между администрацией Еманжелинского муниципального района и всеми слоями населения.

2021 год для системы социальной защиты населения был непростым. С одной стороны, сохранились ограничения, связанные с угрозой распространения коронавирусной инфекции, с другой – органы социальной защиты постарались реализовать много законодательных изменений. Появились как абсолютно новые для региона меры социальной поддержки, так и скорректировано действующее законодательство, расширен круг получателей мер социальной поддержки, изменены подходы к формированию размера выплат и определения нуждаемости, увеличен спектр возможных направлений реализации средств, полученных в рамках государственной поддержки.

Несмотря на существенные изменения, системе социальной защиты населения удалось решить плановые задачи с учетом приоритетов. В 2021 году мерами социальной поддержки воспользовались более 18 000 еманжелинцев. На эти цели было направлено более 376,0 млн.рублей, в том числе: из федерального бюджета - 69,2 млн.рублей, из областного бюджета - 300,4 млн.рублей, из местного бюджета- 6,4 млн.рублей.

Предыдущие два года стали стартовыми для реализации национальных проектов в социальной сфере. Управление социальной защиты населения в 2021 году продолжило реализацию одного из наиболее финансово емких национальных проектов — «Демография». В него входят региональные проекты «Финансовая поддержка семей при рождении детей» и «Старшее поколение».

В рамках первого регионального проекта семьи имеют право на областное единовременное пособие при рождении ребенка, ежемесячную денежную выплату при рождении первенца, ежемесячное пособие на третьего и последующих детей, а также на областной материнский капитал. В отчетном году на реализацию мер социальной поддержки семей с детьми в рамках национального проекта «Демография» выделено из областного бюджета 68,2 млн.рублей.

За 2021 год ежемесячную денежную выплату при рождении первого ребенка получили 252 семьи. 114 семей получают ежемесячную денежную выплату на третьего и последующих детей. 348 еманжелинских семей получили областное единовременное пособие при рождении ребенка. Данное

пособие с 1 декабря 2021 года по инициативе губернатора Челябинской области Алексея Текслера увеличено до 6 тысяч рублей, независимо от очередности рождения ребенка.

Региональный материнский капитал направлен 63 многодетным семьям. По сравнению с прошлым годом прирост заявителей по данной выплате составил 57%. Причем размер этого капитала был увеличен почти в два раза и составил в 2021 году 104 тыс.рублей, кроме этого расширены направления его расходования.

Активно ведется назначение меры социальной поддержки, внедренной в 2020 году,— ежемесячной выплаты на детей от 3 до 7 лет. В управление поступило более 2500 заявлений. По каждому сделано от 5 до 10 межведомственных запросов. Сейчас 1034 семьи получают столь необходимую поддержку от государства.

Кроме вышеуказанных выплат, в 2021 году по-прежнему предоставляются другие виды детских пособий, денежных выплат и дополнительных гарантий (всего их 17). С 1 января 2021 года все они проиндексированы на 4% .

По-прежнему, на особом контроле у Правительства Челябинской области - помощь многодетным семьям. Так, 349 многодетных семей получают ежемесячную денежную выплату по оплате жилищно-коммунальных услуг в размере 1324,00 рубля. Вновь в 2021 году выплачено из средств областного бюджета - единовременное материальное пособие на подготовку детей из многодетных малообеспеченных семей к школе в размере 1500 рублей на каждого ребенка. Данную выплату получили 206 семей на 447 детей. Общая сумма затраченных средств, направленных на помощь семьям района составила 675 тысяч рублей.

Растет интерес многодетных семей к получению социальной выплаты на приобретение жилого помещения, взамен предоставления в собственность земельных участков для индивидуального жилищного строительства. Данной мерой воспользовались 4 семьи.

Специалистами Управления была продолжена работа с семьями, имеющими детей-инвалидов. На 1 января 2022 года на учете в Управлении состоит 157 семей, в них 167 детей-инвалидов. В течение года 3 детей с ограниченными возможностями здоровья прошли реабилитацию в «Кусинском реабилитационном центре» по путевке «Мать и дитя».

Несмотря на ограничительные меры, действующие в отчетном году удалось реализовать свое право на отдых 72 детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, по путевкам в загородные оздоровительные лагеря и

санатории за счет средств федерального бюджета и 59 детям за счет средств областного бюджета.

Кроме этого, 20 детей, находящихся на диспансерном учете в детской поликлинике, оздоровлены в «Челябинском областном центре социальной защиты «Семья»».

По ежегодной доброй традиции, сложившейся в Еманжелинском районе, и благодаря поддержке Губернатора Челябинской области проведена акция «Подарим Новый год детям». Сладкие новогодние подарки от Губернатора получили 3600 детей, из числа детей-инвалидов, детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из малообеспеченных семей, детей – участников губернаторских елок в возрасте от 1 до 14 лет, включительно. В том числе 14 детей с ограничением здоровья, получили специализированные подарки. От главы Еманжелинского муниципального района сладости получили 1536 детей.

Еманжелинский район активно принимает участие во всероссийской благотворительной акции «Ёлка желаний». В отчетном году представители администрации, депутаты, предприниматели исполнили заветные желания 20 маленьких жителей района. Подарки в предновогодние дни получили не только дети, но и представители старшего поколения Еманжелинского района. Впервые в 2021 году «Елка желаний» была проведена для пожилых людей. Депутат Законодательного собрания Челябинской области Владимир Перезолов и представители районной администрации побывали в гостях у 10-ти одиноко проживающих (не имеющих родственников и близких) жителей пожилого возраста и вручили им новогодние подарки от мясоперерабатывающей корпорации «Ромкор».

Не остались без внимания и женщины, родившие в первые дни нового года. Первому малышу, родившемуся в 2021 году в Еманжелинском районе, Глава района вручил сертификат на покупку детских товаров на сумму 10 000 рублей.

Продолжается в районе реализация второго регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография».

С 2021 года возобновилась диспансеризация для граждан старше 65 лет, временно приостановленная ранее из-за коронавирусных ограничений. На основании соглашения о межведомственном взаимодействии между МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» и ГБУЗ ГБ №1 г.Еманжелинска, осуществляется социальное сопровождение лиц, старше 65 лет, проживающих в сельской местности в медицинскую организацию для проведения профилактических медицинских осмотров и диспансеризации, в том числе для проведения дополнительных скринингов на выявление

отдельных, социально значимых инфекционных заболеваний. Сопровождение вышеуказанных лиц осуществляется согласно утвержденному графику работниками отделения срочного социального обслуживания. Всего в ГБУЗ ГБ доставлено 49 граждан, старше 65 лет.

На базе комплексного центра с 26 октября 2021 года, открылся дополнительный пункт вакцинации против новой коронавирусной инфекции (COVID – 19). Вакцинацию прошли 531 человек, проведено информирование граждан старше 60 лет по вакцинации против новой коронавирусной инфекции.

Особый акцент в 2021 году ставился на государственную социальную помощь на основании социального контракта, который помогает жителям области преодолеть трудную жизненную ситуацию и повысить качество жизни: получить востребованную профессию, приобрести предметы первой необходимости, завести личное подсобное хозяйство. Данная мера поддержки действует с 2014 года, но благодаря федеральному софинансированию, с 2021 года максимальный размер выплаты увеличился. В прошлом году предельный размер соцконтракта составлял 80 тысяч рублей. Теперь нуждающиеся еманжелинцы и семьи могут рассчитывать на получение суммы до 250 тысяч рублей. В 2021 году эффективность инструмента уже оценили 73 еманжелинца. Большая часть из них, 45 человек, потратили средства на мероприятия по преодолению трудной жизненной ситуации, покупку товаров первой необходимости и школьных принадлежностей (2,7 млн.рублей), 16 жителей района оформили социальный контракт на поиск работы (507 тысяч рублей), 12 — на открытие ИП и регистрацию в качестве самозанятых (3 млн.рублей).

Одной из важных и актуальных задач в районе остается увеличение социальной защищенности детей, нуждающихся в особой заботе государства. Приоритетным направлением считается профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства, сокращение количества граждан, лишенных родительских прав.

В результате комплексных мер, осуществляемых органами социальной защиты населения с другими органами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в 2021 году выявлено 16 детей, оставшихся без попечения родителей, что на 43% меньше, чем в 2020 году (8 детей). Все выявленные дети устроены в замещающие семьи, ни один ребенок не оказался в государственной организации для детей-сирот.

Благодаря проводимой работе по устройству детей в замещающие семьи банк данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения

родителей в Еманжелинском районе сократился на 25%: с 12 детей в 2020 году до 9 детей в 2021 году.

Кроме этого, общее количество детей, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся, без попечения родителей, также уменьшилось на 4%: с 242 детей в 2020 году до 233 детей в 2021 году, из них: 152 ребенка под опекой, 72 в приемных семьях, 9 в МКУ Центр «Искорка».

Хочется отметить, что в 2021 году 2 ребенка усыновлены семьями, проживающими на территории района, и 2 детей возвращены в кровные семьи, в связи с восстановлением родителей в родительских правах и снятием ограничения в правах.

В ежедневном режиме с семьями и с детьми работали специалисты трех отделений МКУ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Искорка». Специалистами отделения помощи семье и детям оказано около 548 услуг различного характера. Благодаря проводимой работе отделения сократилось количество семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, 21 семья снята с учета по причине устранения признаков неблагополучия.

На сопровождении, в отделении сопровождения замещающих семей, находится 76 семей, в них 121 ребенок. В зависимости от степени сложности проблемы для каждой семьи определяется уровень социального сопровождения. Специалистами отделения поддерживается систематическая связь с семьей, с классными руководителями, социальными педагогами образовательных учреждений, организуются развлекательные мероприятия для детей с целью содействия в организации досуга.

На базе отделения, в рамках работы по сопровождению замещающих семей, функционирует клуб замещающих семей «Диалог». За отчетный 2021 год было охвачено 23 семьи (47 человек).

В апреле специалисты сопровождения замещающих семей стали победителями Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Талант педагога – 2021», разработав рабочую программу «Счастливая семья».

25 выпускникам центра, в рамках постинтернатного сопровождения, оказывается всесторонняя помощь и поддержка, в том числе в медицинских вопросах, в поиске работы и оформлении документов. В течение года оказано 198 услуг. Работа в этом направлении ведется ежедневно.

Важно отметить, что изменения в законодательстве коснулись не только детские пособия, но и некоторые дополнительные гарантии замещающим семьям. Например, в 2021 году для замещающих семей, где воспитываются пять и более детей введена новая мера социальной поддержки - выплата на приобретение автомобиля. Ее размер составляет 70% от стоимости

приобретаемого автомобиля, но не более одного миллиона пятидесяти тысяч рублей.

Еманжелинские семьи с детьми-инвалидами и семьи, воспитывающие детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей активно участвуют в областных мероприятиях. В связи с ограничительными мерами многие традиционные мероприятия были перенесены в онлайн-формат. В октябре 2 замещающие семьи достойно представили район на XI Областном фестивале семей, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и стали призерами.

В Международный день инвалидов, 7 семей с «особыми» детьми участвовали в областном фестивале для детей-инвалидов, который объединил более 600 детей с ограниченными возможностями здоровья. Никто из участников фестиваля не остался незамеченным. Каждый ребенок, участвующий в мероприятиях, был отмечен в различных номинациях.

По-прежнему уделяется особое внимание вопросам социальной защиты ветеранов Великой Отечественной войны. Благодаря поправкам, принятым по инициативе Губернатора Челябинской области А.Текслера, в отчетном году в Челябинской области расширен перечень льготников, получающих дополнительные меры социальной поддержки.

Так с 1 июля 2021 года дополнительные меры социальной поддержки (компенсация расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг, выплаты за пользование услугами местной телефонной связи и проводного радиовещания) предоставляются всем участникам Великой Отечественной войны, ставшим инвалидами I и II групп вследствие общего заболевания, трудового увечья или других причин. Ранее дополнительными мерами социальной поддержки пользовались только участники Великой Отечественной войны, получившие инвалидность I и II групп вследствие ранения, контузии, увечья при исполнении обязанностей военной службы.

Кроме этого, приняты изменения в закон Челябинской области «О дополнительных мерах социальной поддержки детей погибших участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц».

С 1 января 2021 года расширен перечень граждан, относящихся к детям погибших участников Великой Отечественной войны. Действие закона стало распространяться на граждан, чьи родители умерли от заболеваний, связанных с пребыванием на фронте. Так же увеличен объем предоставления мер социальной поддержки для данной категории. Теперь дети погибших защитников Отечества имеют право на возмещение за счет областного бюджета транспортных расходов тем, кто сопровождает их в поездках к

местам захоронения родителей. Такой мерой соцподдержки смогут воспользоваться все дети погибших участников Великой Отечественной войны.

По инициативе губернатора Челябинской области Алексея Текслера, в связи с трагической датой, южноуральцам, пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС, была выплачена единовременная материальная помощь в размере 5 000 рублей. Выплату получили 68 жителей Еманжелинского района.

В отчетном году, к 9 Мая участникам и инвалидам Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, блокадникам и бывшим несовершеннолетним узникам нацистских концлагерей из средств областного бюджета была выплачена единовременная социальная помощь в размере 5 тысяч рублей. Всего выплату получили 21 человек.

Дополнительно к 80-летию со дня начала блокады Ленинграда, в соответствии с решением губернатора Челябинской области, 2 жителя блокадного Ленинграда получили по 10 тысяч рублей.

С 2020 года ветеранам Великой Отечественной войны значительно увеличен размер единовременной материальной помощи на текущий и капитальный ремонт жилья, подводку к дому газопровода и установку внутридомового газового оборудования. В настоящее время размер выплаты на ремонт квартир в многоквартирных домах составляет 40 тыс.рублей, на ремонт жилых домов — 66 тыс. рублей, на подводку к дому газопровода и установку внутридомового газового оборудования – 100 тыс.рублей, на капитальный ремонт жилья — 107 тыс.рублей. В 2021 году помощь получили 18 ветеранов Еманжелинского района. На эти цели из областного бюджета выделено 850 тыс.рублей.

Все ветераны-288 человек, включая тружеников тыла, и вдовы участников Великой Отечественной войны к 9 Мая получили именные поздравления от имени главы региона и главы Еманжелинского района. Участников и инвалидов Великой Отечественной войны глава района Евгений Светлов поздравил на дому лично.

В отчетном году 10 человек получили единовременную социальную помощь членам семей военнослужащих, погибших в локальных конфликтах в размере 10 000 рублей каждому за счет средств областного бюджета.

В соответствии с государственной программой Челябинской области "Развитие социальной защиты населения в Челябинской области" Министерством социальных отношений Челябинской области ежегодно проводятся организационные мероприятия по заключению контрактов на проведение работ по установке надгробных сооружений участникам ВОВ,

умершим и захороненным до 12.06.1990 года. В текущем году были установлены надгробные сооружения 4-м участникам ВОВ.

В соответствии с вышеуказанной программой, была осуществлена выплата единовременной социальной помощи в размере 700 рублей к международному Дню пожилого человека. Более 12 тысяч жителей Еманжелинского муниципального района, достигшие на 1 октября 2021 года возраста 55 лет (для женщин) и 60 лет (для мужчин), получили данную социальную помощь к празднику.

В апреле 2021 года, Президент РФ Владимир Путин обозначил Федеральному собранию приоритетную важность бесплатной газификации домов, расположенных в непосредственной близости от внутрипоселковых газопроводов. Данное направление работы получило свое развитие на Южном Урале. С 1 июля 2021 года введена новая мера социальной поддержки – компенсация расходов на установку и приобретение внутридомового газового оборудования. Дополнительно к ветеранам Великой Отечественной войны, получателями выплаты стали малообеспеченные семьи с детьми-инвалидами и многодетные семьи, а также одиноко проживающие пенсионеры. В 2021 году на выплату компенсации средства направлены 1 жителю Еманжелинского района. На учет, в качестве нуждающихся, в управлении социальной защиты населения поставлены 2 гражданина.

Кроме выплат пособий, ежемесячных денежных выплат отдельным категориям граждан востребованной остается мера социальной поддержки семей с низкими доходами в виде субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. Гражданам с низким достатком бывает сложно отдавать весомую сумму на ежемесячную оплату жилищно-коммунальных услуг. Субсидии позволяют поддержать тех, для кого платежи являются серьезной финансовой нагрузкой.

За отчетный период в Еманжелинском районе субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг получили 2860 семей (в 2020 году - 2770 семей). На счета граждан перечислено более 59,0 млн.рублей. Основной категорией граждан, пользующейся указанной выплатой, остаются одиноко проживающие пенсионеры, или семьи, состоящие из двух одиноко проживающих пенсионеров, что составляет 84% от общего количества получателей. Для пожилых южноуральцев принято решение об автоматическом назначении субсидии каждые полгода без их участия на основании сведений, полученных посредством межведомственного электронного взаимодействия.

В целях реализации комплекса мероприятий, направленных на обеспечение достойного уровня жизни отдельных категорий граждан, в Еманжелинском районе утверждены муниципальные программы: «Социальная поддержка граждан Еманжелинского муниципального района», «Активное долголетие», «Доступная среда», «Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций».

В рамках данных программ оказывается материальная, натуральная помощь, предоставляются различные социальные услуги, нуждающимся в них категориям граждан:

- на протяжении многих лет гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, выплачивается единовременное социальное пособие за счет средств бюджета Еманжелинского муниципального района. В 2021 году пособие выплачено 56 гражданам на сумму более 400,0 тысяч рублей;

- для привлечения медицинских работников в учреждения здравоохранения Еманжелинского района и обеспечения их кадровой потребности второй год подряд были оказаны меры социальной поддержки медицинским работникам. В 2021 году привлечено 5 специалистов, выплачено им более 1,1 млн.рублей;

- на особом контроле у Главы района оказание финансовой поддержки некоммерческим социально ориентированным организациям. Субсидию из местного бюджета в сумме 1,1 млн.рублей получили Общественная организация ветеранов и Местная общественная организация инвалидов Еманжелинского муниципального района на организацию и проведение мероприятий и улучшение материально-технической базы организаций (приобрели 2 системных блока).

В отчетном году была продолжена оздоровительная кампания для ветеранов, на эти цели выделено 330 тыс.рублей из местного бюджета. 75 ветеранов района отдохнули и получили оздоровление в МБУ СОЦ «Восход» на льготных условиях.

103 ветерана прошли диспансеризацию в Челябинском областном клиническом госпитале для ветеранов войн.

Ключевым событием 2021 года стало участие местной общественной организации инвалидов Еманжелинского муниципального района в конкурсе на предоставление грантов Губернатора Челябинской области на реализацию социально значимых проектов. По результатам конкурса МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» на реализацию социально значимого проекта «Активно жить» в 2022 году выделено 497,2 тыс.рублей из областного бюджета и 0,5 тысяч рублей из местного бюджета.

Особое внимание в 2021 году было уделено проекту по сопровождению молодежи с ментальными нарушениями. Эта программа направлена на социализацию молодых людей с ментальной инвалидностью, подготовку к самостоятельной жизни. Для людей с ментальными нарушениями в комплексном центре проходили различные занятия: беседы с психологом, когнитивные тренинги, мастер-классы для поддержания мелкой моторики, лечебная физкультура под руководством медицинского работника.

По-прежнему одна из основных задач учреждений социального обслуживания района на текущий год состоит в обеспечении комплексного подхода в организации работы с различными категориями населения. Она основывается на принципах адресности, доступности, добровольности, гуманности и конфиденциальности.

С 2009 года на базе отделения срочного социального обслуживания комплексного центра действует социальный пункт проката технических средств реабилитации и адаптации. Предоставляемые в пользование ТСР позволяют восстановить способности к самообслуживанию, передвижению, способствуют улучшению мобильности в квартире, на улице, проведению реабилитации инвалидов и граждан пожилого возраста. Этой услугой в 2021 году воспользовался 121 человек. Дополнительно за счет средств областного бюджета приобретены технические средства реабилитации (кресло-коляска; ходунки; костыли и т.д.) для пункта проката на общую сумму 100,0 тыс.рублей.

В прошедшем году в очередной раз была организована совместная акция Правительства Челябинской области и Благотворительного фонда продовольствия «Русь» — проект «Магнит-Забота». В рамках акции 390 продуктовых наборов получили многодетные семьи, а так же семьи с детьми-инвалидами, 12 наборов - граждане в возрасте 71-75 лет, с доходом ниже 1,5 прожиточного минимума и являющиеся получателями социальных услуг на дому.

Продолжала свою работу «Горячая линия» для одиноких граждан в возрасте старше 65 лет (не имеющих родственников и близких) по вопросам оказания различных видов помощи (вызов врача на дом, приобретение за счет Ваших средств и доставка на дом продуктов питания, лекарственных средств и товаров первой необходимости и т.д.). На горячую линию поступило 97 заявок от одиноких граждан в возрасте старше 65 лет.

В отчетном году не остался в стороне и вопрос по организации комплекса работ по поддержанию исправного состояния элементов зданий подведомственных учреждений системы социальной защиты населения, оснащению необходимым оборудованием. В МКУ «Центр помощи детям,

оставшимся без попечения родителей» из средств областного бюджета выделены денежные средства для утепления оконных конструкций в детских жилых помещениях проведен ремонт по замене оконных откосов в размере 188,8 тыс. рублей и для безопасных игр и отдыха младших воспитанников оборудована игровая площадка на территории учреждения - установлена детская беседка - веранда на сумму 145,6 тыс.рублей.

В рамках регионального проекта «Информационная безопасность» национального проекта «Цифровая экономика» Управлением социальной защиты населения в отчетном году организовано автоматизированное рабочее место с отечественной операционной системой на сумму 63,9 тыс.рублей.

На 2022 год Губернатор Челябинской области анонсировал новые региональные меры социальной поддержки, поэтому важно качественно внедрить нововведения на территории Еманжелинского района, не допустить сбоя и своевременно предоставлять все закрепленные законодательством меры социальной поддержки и социальные услуги.